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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DEL ANÁLISIS DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO DEL 

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, EN MATERIA DE POLÍTICA EXTERIOR. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: El siguiente punto del orden del día es el análisis del Tercer 

Informe de Gobierno del presidente de la República, que refiere el segundo párrafo del artículo 69 constitucional 

en materia de política exterior. El análisis se realizará mediante dos rondas de posicionamientos de hasta cinco 

minutos cada una. El orden de participación para la primera ronda será en orden descendiente y para la segunda 

ronda en orden ascendente. Tiene el uso de la palabra para este tema la diputada Teresita de Jesús Vargas Meraz, 

del Partido de Morena, hasta por cinco minutos. 

La diputada Teresita de Jesús Vargas Meraz: Con la venia de la Presidencia. “Yo no sueño por las noches, yo 

sueño todos los días, yo sueño para vivir”. Steven Spielberg. 

Compañeras y compañeros diputados, inicio mi intervención con esta gran frase, porque es justamente México un 

país de grandes soñadores, pero no del tipo de soñadores que permanecen dormidos esperando a que se hagan 

realidad sus sueños, sino del tipo de soñadores que día con día trabajaban en la realización de estos sueños. 

Dedico entonces estas primeras líneas a las y los connacionales que por necesidad tuvieron que emigrar a algún 

otro país en algún momento en busca de sus sueños, y así dejaron aquí sus raíces y a sus seres queridos. Ellos y 

ellas deben de estar orgullosos y contentos por el gran gobierno mexicano que tenemos el día de hoy. 

Es prioridad para quienes conformamos la cuarta transformación el proteger los derechos, así como promover el 

desarrollo social, cultural y económico de nuestros connacionales. Es así como lo ha hecho el gobierno federal. 

El Tercer Informe de Gobierno del presidente Andrés Manuel López Obrador da cuenta del fortalecimiento a la 

estrategia de protección, servicios consulares y atención a las comunidades de mexicanas y mexicanos en el 

exterior. En este sentido, entre las acciones para la promoción y protección de sus derechos se estableció una red de 

abogados para brindar asistencia legal a más de 15 mil 994 connacionales que lo solicitaron, principalmente en 

Estados Unidos. 

Los servicios brindados estuvieron relacionados con casos de derechos humanos, asuntos penales, migratorios y 

laborales. Particularmente para evitar la ejecución de penas capitales, la repatriación de niñas, niños y adolescentes 

no acompañados, la sustracción de menores, las pensiones alimenticias y la adopción. 

En el contexto de la pandemia, la asistencia y protección consular se enfocó en apoyar a las familias de 

connacionales, así como para la repatriación de restos o cenizas de quienes lamentablemente fallecieron, y se 

brindó apoyo económico y jurídico a los deudos. 

Como parte de la vinculación comunitaria, las 51 ventanillas de salud que operan en Estados Unidos beneficiaron a 

más de 3 millones de personas y se vacunaron a 80 mil connacionales de manera segura y gratuita. 

Por otra parte, con el fin de promover las remesas, el ahorro de las y los migrantes y la seguridad social, el Banco 

del Bienestar y el Instituto Mexicano del Seguro Social implementaron una estrategia para la protección de su 

patrimonio a través de la bancarización y apertura de cuentas a distancia, así como su incorporación voluntaria al 

Seguro Social, hecho que permitió captar 16 mil 254 millones de pesos de remesas internacionales a través del 

Banco del Bienestar, beneficiando a millones de familias residentes en el país. 
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Compañeros y compañeras, hoy México conquista al mundo con su ejemplo de buenas prácticas desde el gobierno 

y aunado a esto la reivindicación de nuestra historia, la recuperación de nuestra identidad viene a dar un gran 

propósito al país. Enaltecer nuestras raíces para sentirnos orgullosos. 

Durante muchos años, un pequeño de grupos oligarcas, de oligarcas que dominaban al país nos tuvieron sometidos, 

les convenía que el pueblo de México siguiera comprándoles la idea de ser una raza violada y que por lo tanto 

estábamos obligados a recibir humillaciones y maltratos, pero esto terminó en 2018 cuando ganó Morena y el 

pueblo desterró a los pequeños virreyes que se aferraban al poder. 

Estamos, diputados y diputadas, recuperando la identidad de las y los mexicanos, hombres y mujeres valientes, con 

liderazgo, determinados, fraternos, honestos, raza de bronce, eso, eso es lo que somos, es lo que siempre hemos 

sido y es lo que ahora proyectamos al mundo. 

Amigos y amigas qué orgullo ser mexicanos y vivir en tiempos de la cuarta transformación, que orgullo que el 

mundo nos reconozca, Joe Biden califica a México como un amigo cercano y como uno de los socios más cercanos 

a Estados Unidos. Qué orgullo también que Andrés Manuel López Obrador sea considerado como uno de los 

mejores presidentes mejor evaluado en el mundo que cuente con el 60 por ciento de la aprobación, hoy por hoy. 

Y, cómo va a hacer política exterior el presidente si no va a salir del país, qué horror decía la oposición y bueno, 

dijo el presidente que el mundo venga a México y así en la conmemoración de los 200 años de la consumación de 

la independencia logró reunir a distintos líderes de los países. 

No cabe duda de que tenemos al mejor presidente y en materia de relaciones exteriores tenemos también al mejor 

canciller Marcelo Ebrard y los logros plasmados en este Tercer Informe de Gobierno son el resultado de su arduo 

trabajo, enhorabuena al gobierno de México porque vamos por buen camino. Que las puertas que hemos abierto 

para la recuperación de nuestra soberanía e identidad... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputada, concluya. 

La diputada Teresita de Jesús Vargas Meraz: ... no se vuelvan a cerrar jamás. Es cuanto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada Teresita de Jesús Vargas Meraz. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra la diputada Mariana Gómez del 

Campo Gurza, del Partido Acción Nacional, hasta por cinco minutos. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Con su venia, diputada presidenta. En el Grupo Parlamentario 

del PAN nos hacemos una pregunta, ¿hay realmente política exterior en este gobierno? Era tradición que nuestra 

política exterior buscara la promoción internacional de sus valores, estos valores consagrados en nuestra 

Constitución, principios que vale la pena recordarles: la autodeterminación de los pueblos, la no intervención, la 

solución pacífica de controversias, la igualdad jurídica de los estados, la cooperación internacional para el 

desarrollo, el respeto, la protección y promoción de los derechos humanos y la lucha por la paz y la seguridad 

internacionales. 

Destaco que en este gobierno se les olvidó el respeto a las instituciones democráticas. Se les olvidó el respeto al 

Estado de derecho, se les olvidó el respeto a los derechos humanos. Y es que, desde el inicio, con la advertencia de 

que la mejor política exterior es la interior, comprendimos que se ocuparían por los principales problemas del país. 

Que trabajarían por la pobreza, por la desigualdad, por la corrupción, por la inseguridad, pero esto, al día de hoy, 

no ha ocurrido. 
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En México cada día estamos peor, y al exterior, con la ausencia del presidente en foros internacionales como el 

G20 o la Asamblea General de las Naciones Unidas, México está siendo borrado del mundo. Las participaciones 

del presidente han sido lamentables, pues hacer referencia a Benito Musolini en un discurso de la ONU o ponerles 

alfombra roja a los dictadores de la región es simplemente nefasto y antidemocrático. 

El gobierno mexicano va en contra de los esfuerzos y avances de los tratados internacionales. El claro ejemplo es 

en materia de cambio climático, como el Acuerdo de París. Han preferido una política energética regresiva que 

avanzar hacia políticas energéticas limpias. Nuestro país tuvo, tiempo pasado, la posibilidad de tomar el liderazgo 

de la región, con la Presidencia, doble, por cierto, pro tempore de la CELAC. Sin embargo, se dedicaron 

únicamente a pretender acabar con la organización de los estados americanos. 

El sello de este gobierno, el sello de este gobierno es la destrucción de todo lo que les incomoda, es la destrucción 

de toda institución que no está a sus pies. Al presidente se le olvidó señalar las violaciones a los derechos humanos 

de los gobiernos de Cuba, Nicaragua y Venezuela. Tuvieron una única oportunidad y la tiraron a la basura. Eso 

hicieron, la tiraron a la basura. 

Y es aquí, compañeras y compañeros, que el gobierno juega con este doble discurso, porque se les olvida que 

dentro de nuestros principios también está el respeto, la protección y promoción de los derechos humanos. Y haber 

invitado a Díaz-Canel, presidente impuesto por la dictadura castrista, uno de los más grandes violadores de 

derechos humanos, a dar un discurso en las fiestas patrias para exigirle a Estados Unidos, nuestro principal socio 

comercial y vecino más importante, que levanten un bloqueo, que no existe. A este gobierno... Presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un momento, diputada. Pido orden, pido orden en el pleno. 

Compañeras y compañeros diputados, orden en la asamblea, escuchen a la oradora. Continúe, diputada. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Muchas gracias. Y por si esto fuera poco, recibir con alfombra 

roja... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un momento, diputada Gómez del Campo. Diputado Godoy, 

¿con qué objeto? A ver, sonido en la curul del diputado Godoy. 

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Una moción de orden, presidenta. Resulta, hace un momento 

que estaba hablando nuestro compañero Manuel Vázquez, ella y otras diputadas y diputados estaban en el corredor 

tomándose selfis. Entonces, no se vale que vengan con doble cara aquí. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Continúe. Gracias, diputado Godoy. Continúe, diputada 

Gómez del Campo. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Bueno. Y por si esto fuera poco, recibir con alfombra roja al 

narcodictador Nicolás Maduro, buscado hoy por la Agencia Antidrogas de Estados Unidos, por narcotráfico y por 

el que hay una recompensa de 15 millones de dólares, ¿a quién quieren engañar? Maduro no llegó de sorpresa, este 

gobierno sabía perfectamente lo que estaba haciendo, porque aquí Maduro se sentía en territorio seguro y ustedes, 

ustedes son unos solapadores. México ha caído en una franca guerra con países estratégicos, países con los que 

compartimos historia, comercio, cultura. La pelea... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un momento, diputada. Compañeras y compañeros, está por 

concluir la diputada, por favor, escúchenla. Adelante, diputada Gómez del Campo. 
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La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: México ha caído en una franca guerra con países estratégicos, 

países con los que compartimos historia, comercio, cultura. La pelea eterna con Estados Unidos y con España. 

Señores, por más que intenten modificar la historia, la historia no pueden cambiarla. Basta de complejos, basta de 

acomplejados. En cuanto al tema migratorio, en México pasamos de ser el... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Concluya, diputada. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: ... principal impulsor del Pacto Mundial para una... Compañera 

presidenta, a los compañeros les dieron, a la mujer que me antecedió en el uso de la palabra, más de 30 segundos y 

no tuvo interrupciones. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene 45, diputada. Adelante, diputada, concluya. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: En cuanto al tema migratorio, en México pasamos de ser el 

principal impulsor del Pacto Mundial para una Migración Segura, Ordenada y Regular, a perseguir y golpear a los 

migrantes con la Guardia Nacional. El presidente viola nuestra Constitución con tanta omisión... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputada Gómez del Campo, favor de concluir su 

intervención. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Cierro con esto. Les recuerdo que nuestro país hoy está 

legitimando dictadores. Hoy está este gobierno legitimando dictadores. Nos ponen del lado equivocado de la 

historia... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Concluya, diputada. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Reflexionen, señores, reflexionen. Un poco de autocrítica. Y 

cierro con este consejo, necesitamos más México en el mundo y más mundo en México. Es cuanto, presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Solicito a los diputados oradores que faltan por pasar a esta 

tribuna, favor de respetar el tiempo, que es hasta cinco minutos. Diputado Augusto Gómez Villanueva, tiene usted 

el uso de la palabra. Diputado Triana, ¿con qué objeto, diputado Triana? Adelante, diputado Triana, sonido. 

El diputado Jorge Triana Tena (desde la curul): Una moción de orden, diputada presidenta. Una aclaración, de 

hecho. No estamos en una etapa de discusión de algún producto legislativo. No está a discusión ningún dictamen, 

no está abierto el debate, por lo tanto, no puede ser interrumpido el orador. 

Y también recordarle a la persona que interrumpió ilegalmente al orador, que las mociones de orden, que fue a lo 

que él recurrió, a la argucia que recurrió para hacerlo, tienen que ver con pedir respeto para el orador, 

precisamente, y es muy contradictorio que la persona que pidió la palabra lo hizo para faltarle el respeto al orador. 

Por lo tanto, pedimos que se cumpla el Reglamento, no pueden ser interrumpidos los oradores. Gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Es una facultad –gracias, diputado–. Es una facultad de esta 

Presidencia, de acuerdo al artículo 123 de este Reglamento, el de moción de orden, se puede llamar al orden en 

todo momento, al orador, si así se considera necesario. Gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Continuamos. Diputado Augusto Gómez Villanueva, del 

Partido Revolucionario Institucional, hasta por cinco minutos. Un momento, diputado. Diputada Aguilar. ¿dónde 

está diputada Lilia Aguilar? Sí, adelante, diputada, ¿con qué objeto? 
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La diputada Lilia Aguilar Gil (desde la curul): Muchas gracias, presidenta. Más allá de lo que se haya dicho en 

este salón, las mociones –como usted lo ha comentado– las mociones de orden se pueden hacer en cualquier 

momento a cualquier orador. Lo que sí quisiera hacer a esta Presidencia, es un llamado para que trate con igualdad 

a los oradores. 

La oradora anterior no solamente se pasó un minuto 53, sino que, además, a pesar del llamado de usted para 

terminar su discurso, se alargó todavía 50 segundo más. Entonces, señora presidenta, es pedirle un llamado al 

orden a usted también, para que mantenga el tiempo y lo hago respetuosamente. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Esta Presidencia lo hizo en tiempo y forma más de cinco 

ocasiones, a la diputada oradora que antecedió en el uso de la palabra. Gracias, diputada. Diputado Amílcar, 

adelante, ¿con qué objeto?  Sonido en la curul del diputado Amílcar. 

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde la curul): Gracias, diputada presidenta. Es solamente 

para una moción de orden, precisamente quiero pedir que se respete a esta Presidencia. 

Se hicieron diversos llamados al orden a respetar el tiempo, y se está faltando el respeto a la Presidencia de la Mesa 

Directiva. Y me parece que hay una provocación que se está montando sistemáticamente desde el Partido Acción 

Nacional, y no es esta última diputada que ha hecho esto de pasarse el tiempo solamente, son varios diputados del 

Partido Acción Nacional que están queriendo montar una provocación para que se les suspenda otra vez el uso del 

micrófono y poder llamarse a, que se les está victimizando. 

Yo lo que le quiero pedir, señora presidenta, es que se les corte el micrófono, que no se pueda estar excediéndose, 

faltando el respeto a la Presidencia de esta Cámara. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. Esta Presidencia ha sido tolerante, esta 

Mesa Directiva ha sido tolerante con todas las exposiciones de las diputadas y los diputados. Esperamos que los 

siguientes oradores sí respeten los cinco minutos que hay lugar en el acuerdo. Adelante, diputado Augusto Gómez 

Villanueva. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde la curul): Presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputada Mariana Gómez del Campo, ¿con qué objeto, 

diputada? Sonido en la curul de la diputada Gómez del Campo. Sonido en la curul de la diputada Gómez del 

Campo. 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde la curul): Muchas gracias, presidenta. La moción de 

orden la pedimos desde Acción Nacional. Los que no están respetando el recinto legislativo son los compañeros de 

Morena. Les pedimos respeto, por su conducto, presidenta, porque les recuerdo, no estamos en un mercado, 

estamos en un parlamento. Aquí venimos a parlar. Aquí venimos a debatir. Aquí venimos a hablar de los temas que 

interesan a los mexicanos. Aquí no venimos a ver quién está gritando más. 

Me parece vergonzosa la actitud que han asumido. Yo les pediría que mejor traten con su coordinador 

parlamentario y con quien tengan que hablar, de inscribir puntos en el debate, para que debatamos desde la tribuna 

y no traten de debatir a gritos. Es cuanto, presidenta. Gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada Gómez del Campo. Diputada Susana Prieto, 

adelante. ¿Con qué objeto? 
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La diputada Susana Prieto Terrazas (desde la curul): Moción de orden también, para la diputada Mariana 

Gómez del Campo. Porque ha señalado a este gobierno como un legitimador de dictaduras. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No hay, no hay diálogo, diputada. 

La diputada Susana Prieto Terrazas (desde la curul): (ininteligible)... del Diario de Debates, la intervención de 

la diputada, porque si Maduro estuvo aquí es por el respeto a la soberanía de otros países y porque Hugo Chávez, 

que... (ininteligible) ya está muerto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputada, esa no es una moción de orden. Gracias, diputada. 

No es una moción de orden. Diputada Margarita. ¿Es para moción de orden? ¿Con qué objeto? 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Volumen. Diputada presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Adelante, diputada. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Diputada presidenta, yo quisiera igual pedir que los 

diputados y las diputadas que se sienten conservadores y conservadoras, tengan respeto. Acaba de decir una 

diputada... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputada Margarita, esa no es una moción de orden. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): ... a ver. Sí, diputada presidenta. Acaban de decir que no 

estamos en un mercado, la gente del mercado también merece respeto. Pero aquí demuestran que ni siquiera le 

tienen respeto a la gente, son vulgares, corrientes y asesinos. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias. Compañeras y compañeros diputados, vamos a 

continuar con el orden del día. Tiene el uso de la palabra el diputado Augusto Gómez Villanueva hasta por cinco 

minutos, del Partido Revolucionario Institucional. Adelante, diputado. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: Gracias, presidenta. Si me permiten, compañeros, iniciar mis 

comentarios. Déjenme comentarles que para mí es impresionante vivir este momento con ustedes. Nunca, desde 

que he sido diputado, había vivido tal desorden y al mismo tiempo tantas faltas de respeto. No somos un palenque, 

no somos un palenque, somos el templo de la libertad. Hagamos honor a nuestra condición de legisladores, que 

representamos la soberanía del pueblo de México. No deformemos la imagen de uno de los poderes en los cuales 

descansa no solamente la confianza sino la esperanza de la nación. 

Imagínense qué pasaría si estuviera aquí el canciller Marcelo Ebrard, y que en lugar de que habláramos de política 

exterior tuviese solamente la falta de respeto de que, hablando de un tema tan importante para la nación, 

prevalecieran los insultos. Y no dejemos que las aguas desbordadas de la elección nos impidan cumplir con nuestra 

elevada función. Cada uno de ustedes es muy respetable. Tuvo la confianza y la voluntad de su pueblo. No lo 

defrauden. Tenemos todavía que discutir el presupuesto, en donde está definitivamente la opción para corregir las 

políticas que no satisfacen al pueblo de México. Muchas gracias por brindarme su atención. 

Le pido entonces al señor presidente que para los efectos de contar en condiciones adecuadas con la presencia del 

canciller Marcelo Ebrard, sea la Junta de Coordinación Política la que lo invite, para que nos venga a escuchar y 

para que podamos de esta manera privilegiar lo que representa la jerarquía de la Secretaría de Relaciones 

Exteriores. 
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No es menor, es en gran parte, en esta etapa tan completa que enfrentamos, una de las instituciones que tiene que 

ver con nuestra participación en el concierto internacional cuando más necesitamos los mexicanos lograr la 

cooperación, la confianza y la certeza de que somos producto de un régimen de derecho y, al mismo tiempo, de una 

nación cuya dialéctica histórica ha permitido llegar a este momento. Este momento en que debemos todos 

contribuir a que, efectivamente, recuperemos la serenidad y mandemos al pueblo de México un mensaje de respeto 

y, al mismo tiempo, de esperanza. 

Quiero recordarles a ustedes que, en primer término, la Secretaría de Relaciones Exteriores tiene definidas sus 

funciones en la Ley Orgánica del Servicio Exterior, y dice: “Dirigir el Servicio Exterior en sus aspectos 

diplomáticos y consular en los términos de la Ley del Servicio Exterior Mexicano”. 

Y me pregunto: ¿podrá una secretaría conducir la política exterior, atender los graves problemas que enfrentan 

sobre todo los fenómenos migratorios de México y del mundo con el presupuesto que se le destina para un servicio 

diplomático y para un servicio consular que requiere hoy más que nunca el poyo para atender a los mexicanos en el 

exterior? 

Esos son los temas que tenemos que examinar. Pero también combinemos entre el recuerdo de nuestra historia. 

Que no la pasión nos conduzca a olvidar que México no es ahora. México son sus padres, México son sus abuelos, 

México son los ciudadanos que hicieron la paz, las instituciones y, al mismo tiempo, las leyes que nos permiten 

ahora convivir. 

Fuimos a la escuela primaria, a la escuela secundaria. Se acaba de hablar de los maestros rurales de Ayotzinapa. 

Fuimos a la universidad, fuimos muchos al Servicio Exterior, porque esta nación se construyó no solamente con el 

heroísmo y la sangre de los que nos antecedieron, se construyó con el esfuerzo de nuestros abuelos, de nuestros 

padres, de nuestros hermanos, de los que hicieron la democracia que hoy estamos viviendo y que tenemos que 

merecerla para poderla usufructuarla. Pero también es importante que recordemos que celebramos 200 años de 

Independencia y que celebrando la Independencia también recordemos que, durante el siglo XIX, tuvimos que 

aprender... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputado Augusto, concluya, por favor. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: ¿Ya terminamos? 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ha concluido su tiempo, señor diputado. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: Con todo respeto, le pido compañera diputada, si me permite usted 

hablar de política exterior. Debí haber pedido el uso de la palabra para hechos, pero si ustedes me permiten, 

señores diputados. Muchas gracias, muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Continúe, diputado. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: Hoy, en el siglo XXI, la humanidad enfrenta una nueva Guerra Fría 

entre las potencias industriales, comerciales, financieras y tecnológicas que conforman la geopolítica actual. La 

pugna que enfrentamos en esta generación es al mismo tiempo la confrontación después de la Guerra Fría entre 

China, Europa, Rusia, Estados Unidos. 

En coincidencia con sucesos dramáticos como la pandemia, que ha distraído al género humano en la búsqueda de 

los recursos para poder atender la consecuencia de este grave virus. Por eso, la Secretaría de Relaciones Exteriores 

ha tenido que acudir en la coyuntura de esta pandemia distrayéndose de los aspectos esenciales como ejecutor de su 
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función de una política de Estado de larga tradición histórica y privilegiar sus funciones diplomáticas en el campo 

de la cooperación internacional. 

Como exembajador, saludo a mis compañeros del Servicio Exterior que, además de que han recibido un enorme 

recorte de sus ingresos, actúan con patriotismo y con lealtad a México. No podemos juzgar un Servicio Exterior en 

las circunstancias actuales en el cumplimiento cabal de su desempeño. Lo esencial está en que venimos aquí a 

tratar de examinar cuáles son las circunstancias que determinan en esta coyuntura... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Diputado, le pido concluir la intervención. Lleva usted más de 

tres minutos en su discurso, Gracias, diputado. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: Correcto. Muchas gracias. Finalmente, quiero decirles algo que es 

importante que yo lo repita. Después de tres años de gobierno estamos practicando una política en la cual no se ha 

logrado una coherencia, sino una contradicción, porque por un lado hablamos de respeto a los derechos humanos y 

por otro estamos convirtiendo a la Guardia Nacional y al Ejército en un instrumento de contención y de represión. 

Dejaría solamente esta frase como una reflexión a todos los compañeros. El propio presidente de la República dijo: 

No es con el Ejército como se pueden resolver los problemas de inseguridad y de violencia, no podemos nosotros 

aceptar un gobierno militarista, además esto no le conviene ni siquiera a la misma institución militar. Hay que 

cuidad a esta institución que es el Ejército, que no se utilice para suplir la incapacidad de los gobiernos civiles. 

Señores, el reto que tenemos los mexicanos es que recuperemos la cultura de la producción. Con la cultura de la 

producción tenemos que sumar la coordinación y la cooperación con el resto de los pueblos del mundo para que 

podamos transformar en verdad, como ustedes lo han anunciado, una cuarta transformación que tenga como eje la 

producción del país. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. Gracias. Pido a la Secretaría dar lectura al 

115, artículo 115 del Reglamento. 

La secretaria diputada Jasmine María Bugarín Rodríguez: Con gusto, presidenta. Artículo 115. La moción de 

orden es la petición que se hace al pleno para que se guarde silencio, se mantenga la compostura y se ocupen las 

curules, se cumpla este Reglamento y en general se corrija cualquier otra situación que signifique una falta de 

respeto al orador o a una alteración del desarrollo de la sesión. 

La diputada o el diputado que haga la moción deberá solicitar la palabra desde su curul para señalar brevemente la 

moción. Si es aceptada por el presidente hará el señalamiento, de lo contrario continuará con el curso de la sesión. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada secretaria. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Continuamos con el diputado Javier Joaquín López Casarín, 

del Partido Verde Ecologista de México, hasta por cinco minutos. 

El diputado Javier Joaquín López Casarín: Buenas tardes, compañeras, compañeros. Con la venia de la 

Presidencia. Hoy que nos reunimos a discutir el Tercer Informe del presidente Andrés Manuel López Obrador en 

materia de política exterior, existe evidencia suficiente y contundente de que México cumple con sus 

responsabilidades globales, bajo la cuarta transformación que está cambiando la inercia que marcó la política 

exterior durante el viejo régimen, con una evolución fincada en nuestros principios diplomáticos por la paz, el 

desarrollo y el orden mundial. 
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En apego a lo ordenado por el presidente López Obrador, la Secretaría de Relaciones Exteriores y su servicio 

exterior mexicano han demostrado eficacia y profesionalismo en ir resolviendo los grandes retos que derivan del 

complejo entorno internacional. Y aquí seis puntos que lo comprueban. 

Primero. El gobierno federal ha reencauzado que el liderazgo que corresponde a México en la comunidad 

internacional, a partir de un amplio diálogo renovado con las potencias mundiales y realzando la voz de 

Latinoamérica. Si en algo se ha pronunciado la cuarta transformación, es por la necesidad de que la diplomacia se 

encuentre alineada con los intereses de la gente. 

Segundo. Ese liderazgo ha quedado patente al garantizar el acceso a las vacunas contra el Covid 19, un acceso 

complicado para muchos países como el nuestro, ante el acaparamiento realizado por varias naciones. Por eso, 

celebramos la visión del presidente López Obrador y la proactividad de su canciller, Marcelo Ebrard Casaubón, no 

solo en denunciar en los más diversos foros esta agraviante situación para millones de personas sino en garantizar 

las dosis necesarias para que los mexicanos recobren de manera creciente las condiciones generales de salud. 

Como producto de este destacado esfuerzo, al día de hoy México tiene uno de los portafolios más amplios de 

vacunas en el planeta, con 9 laboratorios autorizados, además de estar entre los 9 países con mayor número de 

dosis aplicadas. Esto, sin dejar a un lado la oportuna petición de la Cancillería ante la ONU, que todos los países 

reconozcan el diálogo, el catálogo completo de vacunas validadas por la OMS. 

El ser sujeto de recibir una vacuna u otra, más aún cuando hay un aval internacional de por medio, no debe dar 

lugar a la discriminación. Así, las propuestas y recomendaciones realizadas por la Secretaría de Relaciones 

Exteriores ante las instancias internacionales, establecen un referente para enfrentar, no solo el reto histórico de la 

actual emergencia sanitaria, sino para encarar las crisis futuras. 

Tercero. El gobierno de México ha sostenido un diálogo continúo con sus socios de América del Norte, mediante el 

cual se ha asegurado un dinámico comercio internacional, a pesar de las serias restricciones fronterizas 

emprendidas por el Covid. Cabe destacar la reactivación del diálogo económico de alto nivel con Estados Unidos, 

liderado por la Cancillería, sin olvidar que ha promovido en paralelo una diversificación comercial con el resto del 

mundo en beneficio de la generación de empleo y los ingresos de nuestros trabajadores. 

Cuarto. Un tema sensible para la sociedad mexicana es el de la seguridad y el gobierno federal apuesta por la de las 

familias y de la región, manteniendo siempre el compromiso de México con el multilateralismo, particularmente la 

idea de que este sea solidario, eficaz e incluyente. Por ello, mi bancada respalda las gestiones para sustituir 

Iniciativa Mérida por un mecanismo bilateral que verdaderamente contribuya a la paz, con pleno respeto a la 

soberanía, así como la demanda interpuesta por las relaciones exteriores contra los productores de armas de alto 

poder, entre otros controles institucionales que erradiquen la irresponsabilidad en la compraventa de armas y 

municiones. 

Quinto. Vivimos un entorno complejo por los impactos en la economía de los hogares de nuestros hermanos 

centroamericanos. Son de suma importancia los esfuerzos del gobierno de México por acelerar la reactivación 

económica en los países hermanos, a partir de la cooperación internacional, así como de impedir que los flujos 

migratorios acaben siendo rehenes del crimen organizado, como sucedía en el viejo régimen. 

Estamos seguros de que el gobierno de México seguirá trabajando para contar con una migración segura, ordenada 

y regular en apego al Pacto Mundial de la ONU y en corresponsabilidad con los gobiernos de la región. 

Y sexto. Nos congratulamos con la atención prioritaria dada por el gobierno del presidente López Obrador, para 

ampliar la protección de nuestros paisanos, con el fortalecimiento en las estrategias legales, servicios consulares, 
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orientaciones para el cuidado y la salud, y la renovada relación de las comunidades mexicanas asentadas en 

Estados Unidos, con base en la profunda confianza que estas le guardan al presidente de México. 

Compañeras y compañeros diputados, en el Grupo Parlamentario del Partido Verde reconocemos los avances y 

reconducción de la política exterior del país que ha demostrado el gobierno del presidente López Obrador; estamos 

seguros de los beneficios sociales que de ella derivan y derivarán, a partir del respeto a nuestra soberanía y la libre 

determinación de los pueblos, como históricamente lo han marcado nuestros principios. Muchas gracias, por su 

atención. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra el diputado Alfredo Femat 

Bañuelos, del Partido del Trabajo, hasta por cinco minutos. 

El diputado Alfredo Femat Bañuelos: Con su venia, diputada presidenta. Me dirijo a ustedes, en nombre del 

Partido del Trabajo, con motivo de la glosa del Tercer Informe de Gobierno, en materia de política exterior. 

Y les recuerdo a todos ustedes que, cuando tomaron protesta, juraron defender y respetar la Constitución y es en la 

fracción X del artículo 89, donde se describe cuál es el papel de México frente a la política exterior. Nos vemos 

mal con ese doble lenguaje y con esa doble moral de venir a calificar a otros países. No hay duda, hay xenofobia 

para algunos y hay admiración para otros. 

Mi respeto para el canciller Marcelo Ebrard y para Andrés Manuel López Obrador, que recuperaron la Doctrina 

Estrada. El acompañamiento de esta Cámara de Diputados a la política exterior como política de Estado tiene 

sustento en la representación ciudadana que ostentamos, porque lo que sucede en el entorno internacional les afecta 

necesariamente a los ciudadanos. Una muestra de lo anterior es la pandemia que sorprendió al mundo a finales del 

2019 y que puso a prueba las capacidades de los estados y de las organizaciones internacionales. 

Aplaudimos los esfuerzos de la Cancillería Mexicana, a través de nuestros representantes en el exterior, para 

coordinarse de manera eficiente, a fin de auxiliar a cientos de mexicanos que quedaron varados en distintas partes 

del mundo. De manera especial, reconocemos a los funcionarios y empleados consulares, por su arduo trabajo y en 

favor de nuestros connacionales y las gestiones de nuestras embajadas, para conseguir una importante variedad de 

vacunas para combatir al Covid-19. 

El actual gobierno ha sabido reposicionar a nuestro país en la escena global, ha hecho un constante llamado a la 

solidaridad y a una equitativa distribución de las vacunas en foros como el G20 y la Celac y en la Asamblea 

General de las Naciones Unidas. A nivel regional, desde la Presidencia pro tempore de la Comunidad de los 

Estados Latinoamericanos y caribeños, la Celac, hemos reconquistado el liderazgo que nos corresponde. 

En plena pandemia se logró implementar el T-MEC para preservar el mercado de América del Norte y también 

concluir las negociaciones para renovar el Acuerdo Global con la Unión Europea y sus estados miembros. Nos 

hemos acercado a China, a Rusia, a los países del sureste asiático, así como a África y a Oceanía y participamos en 

diferentes foros y procesos de integración en distintas latitudes. Buscamos fortalecer nuestras relaciones en el 

exterior de manera constante y proactiva. 

México regresó a la mesa de discusión global con propuestas claras, apostando por el multilateralismo, por la 

eliminación de medidas coercitivas unilaterales, por la promoción de la paz y el desarme, por la solidaridad global 

y por atender la migración desde sus causas. 
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Nuestro diálogo con los Estados Unidos es fluido constante y constructivo, las llamadas telefónicas entre los 

mandatarios de ambos países, la visita de la vicepresidente estadounidense a México y el acercamiento entre 

nuestros cancilleres no deja duda. 

Lo mismo para atender la crisis migratoria en Centroamérica, como en lo relativo a las acciones legales 

emprendidas por México contra los fabricantes de armas en el vecino país que se trafican por nuestra frontera de 

manera masiva y legal y preocupante. 

Ante estos desafíos, desde el Partido del Trabajo estamos convencidos de que necesitamos reivindicar el papel que 

le corresponde a la Cámara de Diputados como coadyuvante en las acciones de nuestro país en el entorno global. 

Ante un mundo en constante cambio donde reina la incertidumbre y las amenazas, nos pronunciamos por una 

política exterior incluyente, progresista, diversa, horizontal y multiactor. 

Desde el Partido del Trabajo promovemos una proyección internacional de la Cámara de Diputados que tome en 

cuenta lo local como estrategia internacional, en beneficio de las personas. 

Debemos pensar de manera global y actuar de manera local. No hay estrategia internacional efectiva, sea 

comercial, de seguridad, de cooperación al desarrollo o al medio ambiente, si no se atiende desde lo local y no se 

proyecta hacia la local, hacia las personas, y lo local se construye desde esta soberanía. 

En el Partido del Trabajo continuaremos apostando por un diálogo constante y efectivo con la cancillería mexicana, 

para redoblar los esfuerzos y también los resultados en beneficio de la gente, porque si algo requerimos en México 

y para las y los mexicanos de una política exterior de Estado con dimensión humana, que permita celebrar y 

defender la independencia y al mismo tiempo aprovechar la interdependencia. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Muchas gracias, diputado Alfredo Femat. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra la diputada Amalia Dolores García 

Medina, del Partido Movimiento Ciudadano, hasta por cinco minutos. 

La diputada Amalia Dolores García Medina: Con su venia, señora presidenta. En política exterior México ha 

tenido dos grandes ejes: uno, su contribución con iniciativas como el Tratado de Tlatelolco, impulsado por el 

premio Nobel de la Paz, Alfonso García Robles, para prohibir la proliferación de armas nucleares; otro, la defensa 

de los intereses de México. 

Para eso ha usado dos instrumentos. Uno, tiene que ver con nuestra ubicación geográfica y la compleja relación 

bilateral que, a pesar de las asimetrías, sea mutuamente beneficiosa y no de subordinación. El factor económico de 

la relación con Estados Unidos se ha consolidado, México se convirtió ya en su principal socio comercial, por 

encima de Canadá y de China, por ello, el presidente Biden dijo que nuestro país es prioridad. 

El TLC posibilita que a pesar de la pandemia nuestro país se apoye en sectores como el automotriz y las 

manufacturas para su recuperación. El Tratado también ha servido para abrir paso a una demanda democrática en 

México, desmantelar los contratos de protección de los sindicatos. Pero tanto el TLC, como el T-MEC dejaron 

fuera de la negociación, uno de los activos más importantes a quienes generan riqueza, los trabajadores 

migratorios. Hoy es momento para volver a proponer un acuerdo y pasar del libre tránsito de mercancías al tránsito 

pactado y con derechos de la fuerza laboral. Por cierto, Relaciones Exteriores está obligada a proteger a nuestros 

connacionales. Urge que fortalezca los consulados. 
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Otro componente de la relación es la política hacia las drogas. Subrayamos, la prohibicionista que inició con Nixon 

sostiene un mercado negro de ganancias estratosféricas, con su componente de violencia brutal y de corrupción 

ilimitada. El prohibicionismo ha fracasado rotundamente. No se ha reducido ni la producción ni la oferta de drogas, 

ni la proliferación de cárteles, ni las muertes. No se resolvió en gobiernos pasados. Urge otro enfoque. Y tampoco 

se resuelve planteando abrazos, no balazos. Se requiere que México impulse internacionalmente una visión distinta 

que regule las drogas y, ante la pobreza, construya una ruta de ingresos dignos para los campesinos. 

Saludamos la demanda que el secretario de Relaciones Exteriores presentó ante cortes federales de Estados Unidos 

contra compañías productoras y distribuidoras de armas. Pero la Cancillería debe exigir al Estado norteamericano 

que detenga el tráfico de armas hacia México –se calculan 500 mil al año– y restricciones a la venta de armas de 

asalto de alto poder. 

Además de la relación bilateral, el otro eje indispensable para los equilibrios es el multilateralismo. Con los 

principios del artículo 89 constitucional, México ha promovido la solución pacífica de conflictos en nuestra región, 

evitando intervencionismos inaceptables, como en los años ochenta con el Grupo Contadora, que propició la paz en 

Centroamérica. El siglo XXI, con desafíos formidables, como el de la crisis medioambiental, las pandemias y la 

desigualdad, obligan a un nuevo enfoque multilateral. México ratificó el Tratado sobre Cambio Climático, la 

COP21, el Protocolo de Kioto, que lo obligan a trabajar para evitar un calentamiento superior a los dos grados 

centígrados. Los anteriores gobiernos no cumplieron, ahí está la contrarreforma energética. 

Pero qué se piensa hacer ahora para reducir los efectos de gas invernadero por los combustibles fósiles. Enfatizó el 

secretario general de la ONU las consecuencias de no actuar ya son catastróficas. Las sequías, huracanes, 

inundaciones son más extremos, profundizando la pobreza y propiciando las migraciones. 

Destaco la reunión de Celac, la instancia multilateral más grande del continente, 33 países de América latina y el 

Caribe, que tiene la virtud de su pluralidad y es un mecanismo de coordinación. México, presidente pro tempore, 

podría propiciar la vigencia de los derechos humanos impulsando el diálogo entre sus integrantes. Por cierto, la 

Cepal propuso enfocarnos en salud universal y la autosuficiencia, produciendo medicamentos y vacunas que 

reduzcan la dependencia de la región. No se partiría de cero en vacunas. Cuba desarrolla cinco que están siendo 

evaluadas por la Organización Mundial de la Salud. Debemos ser líderes como país en este ámbito, convocando a 

todos a invertir en ciencia y tecnología. 

Respecto a la crisis migratoria en nuestro continente, no son las deportaciones lo que la resolverá. En Movimiento 

Ciudadano instamos a la Secretaría de Relaciones Exteriores a que convoque ya a sesión permanente de la 

Comisión Intersecretarial de Atención Integral en Materia Migratoria, para que se diseñen estrategias que atiendan 

las causas con un enfoque multidimensional y de derechos. 

Los gobiernos de la región deben cambiar el enfoque de seguridad y contención en materia migratoria por el de 

seguridad humana y derechos humanos, especialmente con niñas, niños, adolescentes y mujeres. Hay referentes en 

nuestra política exterior para todo ello.  Es cuanto, señora presidenta. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada Amalia Dolores García Medina. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra la diputada Olga Luz Espinosa 

Morales, hasta por cinco minutos, del PRD, del Partido de la Revolución Democrática. 

La diputada Olga Luz Espinosa Morales: Con el permiso de la Presidencia. Hablo a nombre propio y del Grupo 

Parlamentario Partido de la Revolución Democrática, un grupo parlamentario que está comprometido por la 

atención de los grupos en situación de vulnerabilidad y que ha luchado por mejorar las condiciones de los 
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migrantes en nuestro país, y para la protección de nuestros compatriotas que están del otro lado de la frontera en la 

búsqueda de mejores condiciones para sus familias. 

Mucho se ha criticado, por años, la forma en que los gobiernos de México han tratado a quienes, por necesidad y 

empujados por la miseria y la violencia, abandonan su hogar y parten con la esperanza de encontrar una vida 

mejor, que se ha convertido Olga Luz Espinosa Morales, más que en el sueño americano en una pesadilla al pisar el 

territorio mexicano en la frontera sur. 

Lo que México vive en materia migratoria se podría calificar como inhumana, es producto de la nula política 

exterior de este gobierno. La 4T ha resultado ser la muestra de un gobierno que se proclama progresista y defensor 

de los que menos tienen, pero en el fondo ha optado por abanderar la estrategia de persecución y deportación de los 

Estados Unidos. 

Las cifras no mienten. El Instituto Nacional de Migración ha detenido a 34 mil 993 migrantes, un aumento muy 

significativo de casi el 28 por ciento, comparado con tan solo el año pasado. Es indignante que este gobierno se 

defina por la persecución de gente marginada y aterrada. Las escenas que hoy se viven en la frontera sur son 

indignas para un país cuya historia lo ha definido como aliado de quienes requieren asilo. Como muestra de 

hermandad con Centroamérica, basta señalar un solo ejemplo que no es un hecho aislado para quienes vivimos en 

Chiapas, la muerte de Victoria Salazar Arraíza, una mujer salvadoreña que perdió la vida en manos de la policía de 

nuestro país. Muy lamentable. 

Human Rights Watch ha denunciado recientemente la expulsión masiva de solicitantes de asilo centroamericanos a 

zonas remotas de Guatemala, esto sin el debido proceso y poniendo en peligro la vida de las y de los migrantes. 

México no tiene protocolos con perspectiva de género y hemos sido testigos de la forma brutal y la fuerza excesiva 

que se usa en contra de las mujeres y de la niñez migrante. Lo más lamentable es que no existe un compromiso ni 

un interés para protegerlo. 

Hoy exigimos los hechos y no las palabras que se prometieron. Forma es fondo, compañeras y compañeros 

legisladores y la forma en que este gobierno está tratando a las y los migrantes es la muestra de un gobierno que 

abandera un rostro deshumano, que es más conservador que los conservadores. Parece que el presidente olvida que 

en 2018 prometió en campaña, solo en campaña claro, ofrecer alternativas reales a quienes huyen de la pobreza y la 

violencia, y se comprometió a que México tendría una política de puertas abiertas, pero hasta el día de hoy es una 

mentira. Y cito a José Miguel Vivanco, director para las Américas de Human Rights Wach: Abandonar a familias 

vulnerables en una zona remota de la selva guatemalteca, sin dinero, sin alimentos ni albergue, e ignorando sus 

solicitudes de asilo es una política fallida sobre derechos humanos del presidente López Obrador. 

Quiero aprovechar mi participación en esta tribuna para hace run llamado enérgico a la Sala Superior del Tribunal 

Electoral, para que en apego al derecho anule la elección del estado de Michoacán. Solicitamos de manera firme 

que se prioricen las pruebas vertidas y que se reconozcan las irregularidades y la injerencia del crimen organizado 

en esta elección. Hoy solicitamos la declaración de ilegalidad e invalidez de esa elección, porque desde el Sol 

Azteca creemos que otro México es posible. Patria ya, democracia para todos. Por su atención, muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Muchas gracias, diputada Olga Luz Espinosa Morales. Tiene 

el uso... Perdón. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Continuamos con la segunda ronda de intervenciones y se 

otorgará el uso de la palabra a los grupos parlamentarios hasta por cinco minutos. Continuamos con la misma 

dinámica y tiene el uso de la palabra el diputado Miguel Angel Torres Rosales, del Partido de la Revolución 

Democrática, hasta por cinco minutos. 
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El diputado Miguel Angel Torres Rosales: Con su venia, presidenta. Compañeras y compañeros, buenas tardes. 

Debemos reflexionar sobre la reconstrucción de la tradición diplomática de nuestro país y dejar de considerar el 

tema tan trascendental, como lo es, como un escape o ruta de salida para los perfiles incómodos del actual 

gobierno, pues es innegable que gran parte de los últimos nombramientos carecen de experiencia o conocimientos 

mínimos sobre los cargos tan importantes, como lo es la representación de nuestro país en el extranjero. 

Además, la fundamental preocupación en materia de relaciones diplomáticas es la que surge del discurso del 

Palacio, en el que un día se habla de amistad y otro más se acusa y se exigen disculpas, se borran tratados y 

capítulos históricos de acuerdos trasnacionales, para poner por encima de esto una retórica interior que busca 

exacerbar sentimientos xenófobos que buscan distraer la atención de la verdadera problemática de nuestra nación. 

La mejor política exterior, es una buena política interior, fue la frase que pretendió dar sustento a una nueva 

tendencia planteada en esta administración. La frase terminó por quedar como muchos lo imaginamos, en una 

simple frase, la supuesta vocación de la doctrina Estrada quedó muy lejos de la realidad. 

El optimismo es la razón del sustento de la política exterior de este gobierno como lo es gran parte de las 

actividades y comportamiento de este. El voluntarismo sigue siendo el sello de la administración, mismo que se 

refleja de manera importante en las relaciones exteriores de nuestro país. 

A principios de años, en voz propia del titular de la Secretaría de Relaciones Exteriores, escuchábamos un discurso 

que pregonaba que había elementos que permitían anticipar un buen año, si bien con dificultades, pero con 

posibilidades y oportunidades de desarrollo y crecimiento. 

En materia de política exterior, todo indica que no hemos logrado aprovechar estas oportunidades y que es 

necesario replantear la visión y los trabajos realizados en esta materia, es necesario reconocer producto de nuestra 

posición geográfica que la relación con el vecino del norte cobra relevancia no solo por este hecho, sino 

fundamentalmente por las múltiples relaciones comerciales, políticas y migratorias que son consecuencia de 

compartir frontera con ello a lo largo de más de 3 mil kilómetros. 

Durante esta administración hemos observado como casi la totalidad de las estrategias del actual gobierno se han 

ejecutado sin ninguna planeación en términos de las posibles consecuencias de estas. Hemos transitado de ser parte 

de estrategias electorales de un candidato cuya postura ante mexicanos ha sido clara y contundente a solicitar de 

manera expresa y reticente el apoyo para la donación de vacunas. 

El nacionalismo exacerbado y ramplón del gobierno mexicano nos ha puesto de manera imprudente en un variado 

número de confrontaciones innecesarias producto de la inexperiencia y falta de oficio en materia de diplomacia. 

Las visiones de este gobierno en materia energética son un claro ejemplo, mientras el mundo se encuentra 

avanzando en complementar y conseguir los objetivos planteados en los Acuerdos de París, referentes a la 

disminución de gases de efecto invernadero, la actual administración se empeña en seguir poniendo al frente de 

nuestra industria eléctrica el consumo y quema de combustóleo. 

Estas acciones sumadas a otras posibles reformas representarán un reto para la política exterior. Será muy 

importante saber, cuál será la postura de nuestro gobierno en la próxima conferencia de las Naciones Unidas sobre 

cambio climático y qué informe daremos al mundo con respecto a los compromisos referentes a la participación en 

las energías limpias, cuando menos en el 35 por ciento de la producción nacional o el compromiso de la reducción 

en 22 por ciento de la emisión de los gases de efecto invernadero. 
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Lo anterior sirve para ejemplificar la visión que tiene nuestro gobierno en referencia a la globalidad. Es 

preocupante que se perciba desde esta administración que aislarse es la opción, que se deje de lado la visión de 

integridad global y se piense que México es una isla que puede vivir de ocurrencias. 

La atención de los problemas de migración requiere un plan de acción regional y de cooperación multilateral, con 

una visión centrada en los derechos humanos. Nuestra política exterior no puede resumirse a ser un dique 

policiaco. 

No olvidemos que una tarea fundamental de esta Secretaría es proyectar a nuestro país en la globalidad. Es 

menester que con mucha responsabilidad se asuma esa postura y también una de reflexión en los temas de 

seguridad interior, para dar certeza al mundo de que México, efectivamente, es un país democrático. 

La Secretaría de Relaciones Exteriores es una herramienta fundamental de construcción de posibilidad de 

desarrollo y crecimiento del país. A través de las estrategias de relaciones regionales y acuerdos trasnacionales. No 

debe ser resumida a una plataforma electoral de aspiraciones internas ni candidaturas aún ajenas y aún lejanas. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra el diputado Salvador Caro Cabrera, 

de Movimiento Ciudadano, hasta por cinco minutos. 

El diputado Salvador Caro Cabrera: Con permiso de la Presidencia. Desde el punto de vista de Movimiento 

Ciudadano México tiene un canciller que ha estado a la altura de las exigencias en los márgenes de maniobra que le 

han dejado. 

Destacaríamos tres aciertos de la Cancillería: la representación por parte del canciller en espacios multilaterales ha 

sido útil para empezar a posicionar a México de manera adecuada y a iniciar la reinstitucionalización de la relación 

bilateral con Estados Unidos. 

Segundo. La política feminista impulsada por la Cancillería, asumida a partir del compromiso establecido en el 74 

periodo de sesiones de la Asamblea de la Organización de Naciones Unidas. 

Igualmente, y como tercero, las gestiones realizadas por la Cancillería en sus contactos multilaterales, en el 

contexto de la pandemia para que México tuviera insumos médicos. Sin el papel de la Cancillería, la crisis causada 

por la pandemia y su mal manejo hubieran llegado a peores niveles. 

Nosotros que somos la fuerza política, que es el futuro de México, creemos que la política exterior de nuestro país 

actualmente es retrógrada y descontextualizada, es muy similar a la de los años setenta, definida por tensiones 

innecesarias con Estados Unidos, pero igual que en esa época el gobierno sede en los hechos y lo niega 

vehementemente en el discurso, pero ahora sin que esté de por medio la Guerra Fría. 

La alianza con dictaduras, con democracias inestables y a su vez con socios económicos débiles no ha sido tomada 

por Estados Unidos como una amenaza creíble. Por consecuencia, el gobierno ha tenido que ceder ante este país 

prácticamente sin contraprestaciones, pero, además hemos perdido la influencia económica global que tuvimos 

durante dos décadas. 

La realidad no se puede ocultar diciendo mentiras en esta tribuna, el gobierno de Peña Nieto ya había puesto la 

frontera sur al servicio de la estrategia del gobierno de Trump. El actual gobierno mansamente le dio continuidad. 
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Y lo inaudito. La política diplomática y las embajadas sirven hoy en día para pagar la compra de votos en algunos 

estados del país y, por supuesto, también en la Cámara de Diputados. ¿Quiénes y cómo han pagado esta estrategia 

errática? Los mexicanos, con menos inversiones, menos oportunidades de empleos, salarios menos competitivos y 

con una perspectiva sombría de nuestro papel en el concierto internacional. Para Movimiento Ciudadano es 

importante hacer un llamado al gobierno federal para que retome el rumbo y se comprometa con las prioridades 

que puedan beneficiar a los mexicanos. 

La primera, reinstitucionalizar la relación bilateral con Estados Unidos. Para ello, retomar el diálogo económico de 

alto nivel que acaba de celebrarse y que es un espacio fundamental para productores agrícolas, pescadores y 

empresas exportadoras que tengan una representación para defenderse de los embates de los grupos de interés 

norteamericano. 

La Comisión Binacional, que permite dar seguimiento a temas fundamentales de seguridad nacional. La 

Conferencia de Gobernadores Fronterizos que, sin duda, el día de hoy tiene una agenda muy amplia. Las reuniones 

interparlamentarias, para dar estructura a los compromisos económicos y a la cooperación entre ambos países y, sin 

duda, los mecanismos y espacios derivados del T-MEC, con una agenda donde el incumplimiento de temas, como 

la libertad sindical y los bajos salarios están provocando sanciones. 

La segunda prioridad, que es muy importante para nosotros, la política consular. En los pasados días hemos estado 

hablando con representantes de clubes y organizaciones de migrantes mexicanos en Estados Unidos y la gran 

mayoría coinciden en dos cosas, el periodo en el que fueron mejor atendidos fue en el gobierno del presidente Fox 

y el peor es este. Incluso algunos denunciaron corrupción en consulados para obtener citas. 

La tercera prioridad es la activación del diálogo y los mecanismos multilaterales en el tema migratorio para que 

todos los países asumamos la solidaridad en la crisis humanitaria de Haití, en los éxodos de las dictaduras de 

Venezuela y Nicaragua y, en general, en la crisis económica y política que viven varios países en Centroamérica. 

Es fundamental reconstruir la relación bilateral con Estados Unidos para, además de atender temas económicos, 

entrar a dos cuestiones a resolver para la supervivencia del país, el tráfico de armas y de drogas. Concluyo. Ambos 

están relacionados con los niveles de violencia en el país, pero también con que la delincuencia organizada nunca 

había tenido tanta influencia económica, política y social en México. 

Los mexicanos merecemos decidir, en una consulta pública nacional, entre un sistema totalmente prohibitivo o un 

sistema permisivo. Los puntos medios nos han dado sangre, muertos y corrupción. Para dar el siguiente paso 

necesitamos una política exterior seria. Es cuanto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra el diputado Luis Enrique Martínez 

Ventura, del Partido del Trabajo, hasta por cinco minutos. 

El diputado Luis Enrique Martínez Ventura: Muchas gracias, señora presidenta. Compañeros y compañeras 

diputados, ha sido una jornada muy interesante, como las que se han dado últimamente en esta Cámara, porque 

afortunadamente vivimos en un país de libertades, plural. 

No podía ser de otra manera en un país de más de 125 millones de habitantes. Y la representación que está aquí, la 

más importante –decimos nosotros– del país, que tenemos que dar muestras, primera de civilidad, de defensa de los 

intereses de las mayorías, y entender que los tiempos han cambiado. 
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Algunos aquí han dicho que el nuevo gobierno confronta, que el estatus internacional es de confrontación. Yo les 

quiero decir, compañeros, que le echemos una revisada a la participación de México en la última Asamblea 

General de la ONU. 

Se tomó la propuesta de México, la del presidente Andrés Manuel López Obrador respecto a la posición que debían 

asumir los pueblos del mundo para enfrentar la pandemia del Covid-19. 

Que los nombramientos, que porque se ha nombrado personas inexpertas. Compañeros, a veces no es nada más 

saber gobernar por casi 100 años y no haber aprendido nada. El aprendizaje de gobierno se da con la cercanía al 

pueblo. 

Afortunadamente, como dice el dicho en México y acuérdense que los dichos tienen un fundamento y tienen 

mucha verdad. No hay mal que dure 100 años y este mal no va a durar 100 años, porque ya hubo cambio en este 

país. 

Los nombramientos que se han dado deberían de llenarnos también de satisfacción. Marcelo Ebrard, el canciller 

mexicano ha hecho un papel excelente como no se había hecho en los últimos tiempos en medio de situaciones de 

confrontación mundial en el Medio Oriente, en medio de situaciones como la pandemia, en medio de muchas 

situaciones de pobreza en América Latina, en Latinoamérica, y sin embargo ha hecho un trabajo bien calificado. El 

gobierno de México está bien representado por Marcelo Ebrard. 

Que es un tema de recursos, que tenemos que destinar recursos para hacer mejor el trabajo de las relaciones 

internacionales sí, pero también debemos entender que hoy gobernar tienen una connotación diferente a la que 

tenía hace un tiempo. Antes gobernar era llegar y tender la cama desde este espacio, para que unos cuantos se 

sirvieran, para que desestabilizaran económicamente a México y lo desfondaran. 

Hoy, gobernar, hoy gobernar significa estar cerca del pueblo y con los recursos que hay, gobernar también significa 

honestidad, significa que esos recursos los debemos de estirar al máximo. Gobernar tiene esa connotación 

diferente. 

Compañeros, hoy México marca posición, asume consecuencias, enfrenta lo que tenga que ser y no anda de 

timorato quedando bien para no perder una elección. Se tiene que enfrentar y el pueblo que califique y seguirá 

calificando como lo hizo en la última elección. 

Afortunadamente hay rutas ya trazadas de las que no nos podemos salir. Nuestra Constitución otorga al presidente 

de la República la facultad de dirigir la política exterior y señala con claridad los principios fundamentales que 

deben seguirse en esta actividad. Son principios contenidos también en la Carta de las Naciones Unidas y tienen 

como objetivo principal lograr un trato igualitario entre los países, en un marco de cooperación para los problemas 

comunes. 

Con estas bases establecidas y aceptadas, cada presidente de México traza el camino a seguir durante su gobierno. 

Sin duda México ha tenido una destacada intervención al poner todo esto sobre la mesa y hemos pasado, aunque 

les parezca mal, de un reconocimiento a la autodeterminación de los pueblos y de una libertad absoluta para 

hacerlo. 

Nosotros no pusimos a Maduro. Nosotros no pusimos a Díaz-Canel. Nosotros solamente respetamos lo que cada 

pueblo auto determine para sí. Nosotros, les damos trato de jefes de Estado y que su pueblo decida. Nosotros no 

somos el famoso: comes y te vas. Ese sí era servilismo. Nosotros respetamos investiduras. 
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Tampoco estamos en la época de nos echamos el último jaibol y nos vamos. No, señores. También la política 

significa responsabilidad y más la política internacional. Está bien, hoy piden que ya se termine el tiempo, ya se me 

terminó, lo reconozco, señores, sería muy amplio seguir insistiendo en este tema que se ha discutido ampliamente... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sin diálogos, diputado orador. Sin diálogos, diputado orador. 

Concluya. 

El diputado Luis Enrique Martínez Ventura: Solamente les digo a todos ustedes, compañeros, la política 

internacional de México, como nunca, se está posicionando. Hemos reconocido en su momento los logros. 

Reconozcan los nuestros. El liderazgo de México se vuelve a tener. México se pone al frente en la política 

internacional... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. 

El diputado Luis Enrique Martínez Ventura: ... en América Latina y en muchos países del mundo... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. 

El diputado Luis Enrique Martínez Ventura: Unidad nacional. Todo el poder al pueblo. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la voz la diputada María José Alcalá Izguerra, 

del Partido Verde Ecologista de México. 

La diputada María José Alcalá Izguerra: Con la venia de la Presidencia. La posición de México en el contexto 

mundial lo convierte en un referente para muchas naciones. Nuestro peso como país en temas económicos y 

políticos hace que las acciones emprendidas en materia de política exterior repercutan más allá de nuestras 

fronteras. Por ello, como representantes populares tenemos la responsabilidad de revisarlas de manera minuciosa. 

En este escenario, tras el análisis del informe sobre el estado que guarda la administración pública remitido a esta 

soberanía, el Grupo Parlamentario del Partido Verde tiene una ponderación positiva a la conducción de la política 

exterior que el gobierno del presidente López Obrador ha llevado a cabo durante el último año. En general el actuar 

y la posición de México en el mundo ha mejorado con respecto a lo que se venía viendo en administraciones 

anteriores. La representación en el exterior ejercida por parte de los funcionarios del Estado mexicano se ha 

apegado a los principios que tradicionalmente habían regido nuestras relaciones con los demás pueblos del mundo 

y han demostrado estar a la altura de los retos que plantea el entorno global en el contexto de una pandemia que 

significó afectaciones sin precedentes en todos los ámbitos de la vida. 

En este sentido, quiero aprovechar este espacio para resaltar los esfuerzos que, desde la Cancillería, encabezada por 

Marcelo Ebrard, se han realizado durante el último año con relación a la adquisición oportuna de vacunas para 

inmunizar a las y los mexicanos contra el coronavirus, lo cual ha sido clave para responder a la crisis sanitaria 

provocada por esta, y contribuyendo a través de ello a garantizar, por un lado, el derecho de la población a la 

protección integral de la salud y, por otro, a impulsar la reactivación de nuestra economía y recuperar los aspectos 

y el bienestar que se perdieron a causa de la pandemia. 

Además de lo anterior, hay otros logros que nos parece oportuno destacar. Entre ellos, la participación mucho más 

activa de nuestro país en la coordinación de acciones para fortalecer la región latinoamericana. 
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Durante el último año se reactivaron relaciones bilaterales a partir de la celebración de numerosos encuentros con 

otras naciones, como la VI Reunión de la Comisión Binacional con Panamá, la Primera Reunión del Mecanismo de 

Consultas México y República Dominicana y la IX Reunión de la Comisión Binacional con El Salvador. 

También, con respecto a esta nueva línea de proyección en América latina, nuestro país encabezó los trabajos de la 

XXIX Reunión de Coordinaciones Nacionales de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños. 

Presidió la XX Reunión de Cancilleres de la misma organización. 

De manera paralela, se concretó la Declaración sobre la Constitución de un Organismo Regional de Cooperación 

en el Ámbito Espacial, firmado por México, Argentina, Bolivia, Ecuador, El Salvador y Paraguay. 

Lo anterior representó un claro avance en la creación de la Agencia Latinoamericana y Caribeña del Espacio, a 

través de la cual se pretende impulsar el desarrollo tecnológico de la región y permitirles a varias naciones, 

tradicionalmente excluidas, a participar en un ámbito que se ha vuelto una realidad cotidiana en nuestros días. 

Asimismo, se debe resaltar el impulso que este gobierno ha dado a la agenda de género, más allá de nuestras 

fronteras, de lo cual es reflejo la propuesta de una declaración sobre igualdad de género suscrita por Chile, 

Colombia y Perú durante los trabajos de la XV Cumbre de la Alianza del Pacífico. 

El aumento de la actividad de Latinoamérica no significó el descuido de nuestras relaciones con los vecinos del 

norte. En este sentido, de la mano de Estados Unidos se creó una agenda enfocada en impulsar la recuperación 

económica y se acordó fortalecer los flujos de inversión extranjera hacia México, con miras a detonar la generación 

de empleos. Además, resalta el compromiso de ambas naciones para atender las causas estructurales de la 

migración, con estricto apego a los derechos humanos. 

Los vínculos con Canadá también fueron fortalecidos a través del compromiso conjunto por mejorar nuestros lazos 

económicos y promover mayores oportunidades comerciales y en la inversión. De igual forma, es de reconocerse la 

estrategia de diplomacia y cooperación deportiva, donde se realizaron diversos foros y encuentros con actores de 

relevancia internacional. Asimismo, se puso en marcha la primera campaña de diplomacia deportiva en México 

con motivo de los Juegos Olímpicos y Paralímpicos de Tokio 2020, denominada Mexicanos de Oro. 

Concluyo, presidenta. En el Partido Verde reconocemos los logros de la diplomacia mexicana durante el último 

año de gobierno, enfocados en impulsar la cooperación internacional para el desarrollo, a la protección de los 

derechos humanos de las personas en todo el orbe y la promoción de respeto a la determinación de los pueblos en 

un contexto global complejo, caracterizado por la incertidumbre e inestabilidad provocadas por una pandemia. Es 

cuanto. Muchas gracias, presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada Mari José Alcalá. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra la diputada Sofia Carvajal Isunza, 

del Partido Revolucionario Institucional, hasta por cinco minutos. 

La diputada Sofia Carvajal Isunza: Con su permiso, presidenta. Cuando escuchamos el nombre de México en el 

mundo queremos saber de un país humanitario, conciliador, respetuoso de los derechos, como un Estado que 

alienta el intercambio cultural, social y económico. Para eso existe la política exterior, para promover y avanzar los 

intereses de nuestro país en el mundo, encontrar coincidencias y generar agendas comunes. 

Sin embargo, ¿cómo esperamos mostrar una política exterior sólida y ordenada, si nuestra política interior a cargo 

del presidente de la República se encuentra dividida, desordenada y polarizada? Ni siquiera tiene la intención de 
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armonizar la política interior con nuestros compromisos internacionales tan trascendentes como lo son la Agenda 

2030 o la Cumbre de París. 

La imagen de México en el mundo hoy es la de un país que viola los derechos humanos de los migrantes 

centroamericanos y caribeños, uno de los grupos más vulnerables que existen. 

El presidente de la República propuso como una solución a la migración la ejecución de los programas Sembrando 

Vida y Jóvenes Construyendo el Futuro, en el Salvador y en Honduras, sin embargo, cómo confiar en la ejecución 

de esos programas cuando la propia Auditoría Superior de la Federación observa que no se contó con elementos 

que permitieran acreditar los beneficios de los apoyos financieros otorgados ni los avances en el cumplimiento de 

los objetivos. 

La Amexcid no llevó a cabo la evaluación anual a la estrategia implementada, no se pudieron acreditar los avances 

y la eficacia de este plan en Centroamérica. Repito, ¿cómo pretendemos una política exterior sólida, si los 

programas sobre los que opera no arrojan información que permita evaluarlo? 

La migración necesita políticas y acciones inmediatas, no discursos sobre programas que si llegaran a funcionar 

tendrían resultados a largo plazo. Es necesaria la acción inmediata con base en el respeto a los derechos humanos, 

con la misma visión de cómo queremos que traten a nuestros hermanos mexicanos en el exterior. 

La Secretaría de Relaciones Exteriores coordina, a través de la Comisión Intersecretarial de Atención Integral en 

materia Migratoria, estos programas migratorios. La pregunta es, ¿cuáles han sido los avances de esta comisión a 

cargo de la Cancillería?  El problema de fondo es que el gobierno no cuenta con una política de corto, mediano y 

largo plazo en la materia. 

Nuestro país pasó de tránsito migratorio a receptor, la migración continuará creciendo, por tanto debe ser 

gestionada por medio de políticas públicas entre los países centroamericanos, más allá de los programas propuestos 

por el Ejecutivo. Y pregunto, ¿cómo se está integrando en este tema nuestra agenda global? ¿Qué hay del Pacto de 

Marrakech, del Pacto Mundial de Migración? 

Hablemos ahora de la relación con Estados Unidos, uno de nuestros socios más importantes desde el comercio, el 

intercambio de información de seguridad, los recursos económicos, recientemente la donación de vacunas e 

históricamente la presencia de migrantes mexicanos en su territorio. Cualquiera pensaría que tenemos clara la 

importancia de mantener relaciones fuertes con ese país, pero aquí tienen otras prioridades. 

Qué importante sería dejar de mantener una política de confrontación con Estados Unidos y propiciar una política 

respetuosa y constructiva en favor de solucionar problemas comunes, como la migración y el desarrollo de 

América Central. 

¿Qué pasa con los consulados que dejaron de atender a nuestros connacionales por estar cerrados en Estados 

Unidos? La gente no tiene orientación ni forma de realizar sus trámites. ¿Qué ha pasado con la vacancia del titular 

de la Subsecretaría de América del Norte? ¿Es un desdén más hacia la poca importancia que demuestra tener el 

presidente? 

¿Dónde quedaron las políticas culturales, económicas, sociales con el resto del mundo? La nula presencia de 

México en el mundo es un resultado más del austericidio de este gobierno. México ha disminuido su presencia 

internacional, ha dejado de nutrir sus relaciones y ha abierto conflictos innecesarios. 
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El desparpajo y falta de seriedad en la materia del presidente de la república se expresa en su pésimo discurso en el 

Aniversario de la ONU, y además de sus ridículas exigencias de que España pida perdón por hechos históricos. 

La evidencia es clara, las relaciones exteriores en este país han quedado en el olvido, en el recuerdo de lo que 

fueron, el desdén a lo que es la diplomacia, el menosprecio al personal del servicio exterior, los recortes 

presupuestales que acortan su trabajo, cómo piensan y para cuándo fortalecen las actividades consulares y de la 

cancillería en general. 

Los mexicanos en el exterior carecen de asistencia como el caso de repatriación de cuerpos, apoyo a la atención de 

Covid-19, problemas para acceder a la vacunación, en países que no se les permite por ser extranjeros. Es cuanto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Muchas gracias, diputada Sofia Carvajal Isunza. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene la palabra la diputada Sarai Núñez Cerón, del Partido 

Acción Nacional, hasta por cinco minutos. 

La diputada Sarai Núñez Cerón: Con la venia de la Presidencia. Señoras y señores diputados, desde el inicio de 

esta administración podemos decir que la política exterior ha sido y es un desastre. 

Desde que era candidato Andrés Manuel López, el presidente dejó muy claro que el terreno internacional no le 

interesa en lo más mínimo, más allá de la subordinación vergonzosa ante Donald Trump y de frases huecas como: 

la mejor política exterior es la interior, se ha mostrado por parte de este gobierno una política exterior precaria, 

desinteresada y dejando a México en una pésima posición ante el mundo. 

Es en materia migratoria en que mejor se puede apreciar el fracaso y doble discurso de esta administración. 

Pasamos de donde come uno comen dos a, hasta en el cielo hay controles migratorios. Qué rápido se le olvidan sus 

propios discursos al presidente. Pasamos de una política que se decía humanista, que daba la bienvenida a todos, a 

la de las patadas y los golpes en contra de los migrantes centroamericanos y caribeños. 

Hoy estamos viviendo una de las peores crisis humanitarias en la historia de nuestro país. Se han alcanzado cifras 

históricas en el número de solicitudes de asilo político y refugio, y aumentado de manera exponencial el número de 

familias y menores no acompañados que recorren México para llegar a Estados Unidos. 

Pero esto al gobierno federal parece no importarle, como tampoco le importan las condiciones de vida de los 

migrantes ni su dolor, ni su preocupación ni sus miedos. ¿Qué nos garantiza que mañana no golpeen y maltraten 

mexicanos con el mismo cinismo que se defienden al maltratar a nuestros hermanos haitianos o centroamericanos? 

El presidente declaró que el gobierno actúa vulnerando derechos humanos para proteger a los migrantes de la 

violencia del crimen organizado. ¿De qué sirve protegerlos del crimen organizado cuando es el propio gobierno 

quien los trata de manera inhumana, quien los agrede y les castiga? Este gobierno ha declinado su tarea de brindar 

paz y seguridad a toda la población. Y peor, ha sido cruel contra quien necesita protección y auxilio. 

Desde aquí condenamos la violencia indiscriminada utilizada en contra de migrantes, incluidos niños, niñas y 

adolescentes. Y pedimos que el gobierno federal destine recursos ya a esta crisis. No más despilfarros del 

presupuesto. Sí a atender los verdaderos problemas. Que se asuma ya el compromiso que hizo y firmó el canciller a 

nombre de México, con un Pacto Mundial para la Migración Ordenada, Segura y Regular. 
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Por cierto, la crisis que hoy vivimos solo podrá solucionarse mediante la coordinación y el trabajo conjunto con 

otros países, especialmente Estados Unidos. Sin embargo, todo indica que se prefiere tentar esta relación 

defendiendo y cobijando dictadores y gobiernos autoritarios y antidemocráticos. 

Seguimos, también, esperando respuesta sobre qué pasó con 300 trabajadores de consulados en Estados Unidos, 

que de ser trabajadores de la Cancillería pasaron a ser inmigrantes, comunicándoles que su visa diplomática había 

expirado vía e-mail. Va aquí un reconocimiento al Servicio Exterior Mexicano, que pese a las carencias ha puesto 

el rostro de México en alto. Compañeras y compañeros, la política exterior, encabezada por esta administración, se 

ha destacado por sus desatinos. No solo eso, desde la Secretaría de Relaciones Exteriores se lucra con las 

necesidades del pueblo mexicano. 

No se nos olvida que con bombo y platillo nos dijeron: misión cumplida. Mintiendo sobre la aplicación universal 

de la vacuna contra la Covid. Hoy no vamos ni a la mitad de la población, somos el décimo país en aplicarla en 

América Latina, por debajo de El Salvador, Chile, Argentina y Costa Rica, pareciera que al canciller no le importa 

la agenda exterior como le importan los encargos presidenciales que no forman parte de sus atribuciones, mucho 

menos se detiene en analizar si esto conviene o no a México. 

En Acción Nacional seguiremos impulsando, desde nuestra trinchera, una política exterior responsable y activa. 

Queremos un país activo a nivel internacional, que cumpla con sus compromisos, con sus tratados... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Concluya, diputada. 

La diputada Saraí Núñez Cerón: ...frente a la democracia, a los derechos humanos, a las libertades, al cambio 

climático. México no se puede... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Concluya, diputada. 

La diputada Saraí Núñez Cerón: Concluyo, presidenta. México no se puede aislar dentro de los muros de Palacio 

Nacional. Vamos por un México que nos represente dignamente en el plano internacional. Es cuanto, presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene el uso de la palabra el diputado Héctor Ireneo Mares 

Cossío, del Partido Morena, hasta por cinco minutos. 

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: Con el permiso del pueblo de México y la Presidencia. Legisladoras y 

legisladores, es impresionante la amnesia de Acción Nacional. Yo vengo de Tijuana, en Tijuana nos llegó, a finales 

de 2018, una caravana de Migrantes, ¿y saben qué hizo su presidente municipal, conocido como el Patas? ¿Saben 

qué hizo? Se fue de la ciudad, huyó y solo el gobierno federal fue capaz de enfrentar este fenómeno. 

Pero, voy a retomar las palabras del diputado Gómez Villanueva, que aquí no es un palenque, ¿verdad?, aquí no es 

un palenque a donde vamos a gritos y a sombrerazos debatir. Entiendo que está escaso el tafil y por eso veo gente 

que se altera mucho. 

La cuarta transformación es trabajar por un mundo incluyente y justo. Hay coincidencia entre los principios que 

rigen nuestra política exterior y la que establece la Carta de las Naciones Unidas. 
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Como dice nuestro compañero presidente, Andrés Manuel López Obrador, la mejor política exterior es la interior. 

Y aunque no la entiendan, ya lo entenderán. Es decir, sin justicia y estabilidad interna, que promuevan el desarrollo 

y la democracia, no se puede ganar el respeto del mundo. 

Gracias a los esfuerzos de la Cancillería, México es un referente en materia migratoria, la cual se demuestra en la 

salvaguarda de los derechos de miles de personas... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un momento, diputado orador. Diputado Éctor Jaime, ¿con 

qué objeto? 

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba (desde la curul): Gracias, presidenta. Para rectificación de hechos en lo 

que aquí respecta del tafil. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No hay hechos. El acuerdo así lo establece. Gracias, diputado. 

Continúe, señor orador. 

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: Gracias, presidenta. Lo cual demuestra la salvaguarda de los derechos 

de miles de personas y la creación de oportunidades de desarrollo económico y social, tales como la Alianza del 

Pacífico, en donde se continúan estrechando lazos con Chile, Colombia y Perú, como la Agencia Mexicana de 

Cooperación Internacional para el Desarrollo, donde se han impulsado 517 proyectos de cooperación internacional, 

así como la implementación del Plan de Desarrollo Integral con El Salvador , Honduras y Guatemala, lo cual 

redujo la migración irregular, incluso a través de los programas sociales Sembrando Vida, que atiende a más de 

cinco mil personas y Jóvenes Construyendo el Futuro, con una población de seis mil jóvenes. 

Respecto a la atención de la pandemia, México impulsó una agenda solidaria para que países de América Latina y 

el Caribe dispusieran de materiales y equipo médico, así como un millón 15 mil 800 dosis de la vacuna 

AstraZeneca a siete países. 

Aquí es importante resaltar el gran esfuerzo de la cancillería en la frontera norte, particularmente con el gobierno 

de Baja California, en donde junto con el gobernador Jaime Bonilla, se han vacunado a más del 80 por ciento de la 

población adulta. 

En cuanto a la Comunidades de Estados Latinoamericanos y Caribeños, el Celac, México buscó convertir a esta 

organización en un brazo de cooperación. La membresía votó de manera unánime para que México ejerza la 

Presidencia pro tempore por segundo año. 

Se estableció la cadena de producción entre Argentina y México de la vacuna AstraZeneca. Se restableció la 

integración de nuestros países. 

México fortaleció sus relaciones con los países de África, Medio Oriente, Asia Central, Asia Pacífico y Europa, lo 

que impulsó la estrategia de promoción política y económica de inversión con países claves, lo cual fortalece la 

imagen e influencia de México en la Comunidad Internacional y el entorno geopolítico. 

Se apoyó a más de 50 organismos y empresas para la atracción de inversión extranjera directa a nuestro país y se 

logró la apertura de nuevos mercados para los productos mexicanos como el sorgo, el tequila y el mezcal. 

En cuanto a la implementación del T-MEC, el Banco de Desarrollo de América del Norte aprobó y certificó diez 

proyectos de financiamiento que representan una inversión de 153 millones de dólares en beneficio de 290 mil 

residentes de México y Estados Unidos. 
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En materia de seguridad nacional impulsó con firmeza agendas de cooperación con Estados Unidos y Canadá para 

afrontar la delincuencia organizada trasnacional y los desafíos de seguridad regional, que fueron bien recibidas por 

los gobiernos de estas naciones. 

Destaca la participación activa en la Cumbre Virtual Ordinaria del G20, en el espacio de diálogo y concertación del 

MIKTA y en el Consejo de Seguridad de la ONU, promoviendo de manera transversal los derechos humanos y la 

perspectiva de género. 

Fuimos el primer país de Latinoamérica en adoptar una política exterior feminista, lo que permitió impulsar 

acciones para eliminar las brechas de desigualdad por razón de género. 

Finalmente, reconozco el trabajo de la Secretaría de Relaciones Exteriores para incluir a los gobiernos locales en la 

política exterior, la dinámica global en la que nos encontramos permite presenciar una participación cada vez más 

activa de los municipios y los estados en temas de relaciones internacionales y diplomacia local. 

Es importante que desde los ayuntamientos se busquen más oportunidades en el exterior, con la finalidad de 

generar resultados visibles dentro de nuestras localidades mediante inversión, comercio, turismo, mejores prácticas, 

innovación, hermanamientos y cooperación, así como el propósito de articular una acción internacional eficiente, 

complementaria, con la política exterior y los intereses locales. 

Finalmente, no puedo dejar pasar al diputado que preguntó, y cito: ¿en dónde están los 43? Le pido con todo 

respeto que no se exprese así de ellos. Ellos son estudiantes normalistas de Ayotzinapa. Y a su pregunta, y cito: ¿en 

dónde están? Pues que le pregunte –que le interrumpa la luna de miel– a Peña Nieto y su verdad histórica. Es 

cuanto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado. Compañeras, compañeros diputados, en 

términos del artículo 7o, numeral 5 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, la 

versión estenográfica de esta sesión será remitida al presidente de la República, para su conocimiento.  Hemos 

concluido con la glosa del Informe en materia de política exterior. 

 


